

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шеховцовой Елены Сергеевны «Нарушения операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 - медицинская психология (психологические науки).

Исследование Е.С. Шеховцовой направлено на оценку операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности и нарушениями регуляции в криминальной ситуации для выделения критериев экспертно-диагностической оценки в рамках судебной психиатрии и психологии. Актуальность исследования обусловлена высокой распространенностью расстройств личности в популяции, стойкостью социальной дезадаптации, высоким риском совершения преступлений. Несмотря на высокую степень разработанности вопросов судебно-психиатрической оценки психических расстройств, до настоящего момента не были предложены дифференцированные критерии оценки нарушений саморегуляции и определения глубины расстройств личности.

Исходя из актуальности, автор убедительно обосновывает необходимость изучения операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности. Также указывается, что недостаточно исследованы индивидуально-психологические особенности у лиц с расстройствами личности с криминальным поведением с учетом глубины патохарактерологических черт, степени дизрегуляции поведения и характера преступления. Это позволило автору грамотно и обоснованно сформулировать цель и задачи научной работы, а также выбрать адекватные им объект и предмет исследования. Репрезентативность выборки, комплексное изучение клинико-социальных, криминологических и патопсихологических характеристик, корректное использование статистических методов обработки данных обеспечили высокую достоверность полученных результатов.

В результате проведенного исследования получены новые научные данные об особенностях операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности с криминальным поведением, в зависимости от уровня выраженности и преобладания патохарактерологических черт, степени дизрегуляции поведения и характера правонарушения. Автором выделены прогностически значимые индивидуально-психологические особенности нарушений операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности, совершивших агрессивно-насильственные и неагрессивные правонарушения. Полученные результаты имеют значение для совершенствования принципов и методов патопсихологического исследования в рамках решения экспертных задач и оказания психиатрической помощи. Внедрение результатов исследования в практику позволило повысить точность экспертных заключений в вопросах оценки степени дизрегуляции поведения в криминальной ситуации.

Основные положения диссертационной работы отражены в 33 публикациях, 7 из которых опубликованы в рецензируемых российских изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ по медицинской психологии. Выводы соответствуют поставленной цели и задачам, являются логичными и обоснованными.

Таким образом, исследование, выполненное Еленой Сергеевной Шеховцовой на тему «Нарушения операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности», является самостоятельно выполненной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи: повышение качества судебно-психиатрических экспертных оценок в отношении лиц с расстройствами личности с криминальным поведением.

Диссертация Е.С. Шеховцовой по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №

842), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 - медицинская психология (психологические науки).

Профессор  
 департамента психологии,  
 факультет социальных наук,  
 Национальный исследовательский университет  
 «Высшая школа экономики»,  
 доктор психологических наук  
 (научная специальность 19.00.06 – Юридическая психология), доцент



Ульянина Ольга Александровна

« 16 » ноябрь 2021 г.

Подпись заверяю



*Специальный по персоналу Клонова В.Г. Александров*

Контактная информация:

Почтовый адрес: Россия, Москва, Армянский пер., д. 4, стр. 2, каб. 111

Телефон: +7 (495) 772-95-90 доб. 15366

Адрес электронной почты: oulyanina@hse.ru